



关爱一线牵 12年不变的慈善情怀

□周志宏

不可否认,现在是万物皆可直播的时代。由于直播门槛低、透明度高、互动性强,不少服务行业会采用直播的方式博眼球,吸引流量。于是在餐厅吃饭、在超市购物、在景点参观……直播随处可见。但这并不意味着直播者可以不征求消费者的同意,率性而为想播就播。更不能把直播侵权当成一种时髦,而把拒绝直播的行为视之为一种落伍。

——钱江晚报:《“被直播”,你可以说不》

往年有限期三年,今年变成了无限期,真是为消费者着想,还是精心设计的一个陷阱?有律师认为,“纸螃蟹”属于预售券,而无限期券比有限期券的风险还要大,建议将此类非一次性兑换螃蟹的预售券纳入类似预付卡管理办法的监管体系中去。

一年又一年,“纸螃蟹”还要带着疑问爬多久?是该捆上监管的绳子了。

——羊城晚报:《“纸螃蟹”还要带着疑问爬多久》



【本期话题】

儿童“腕上安全”

能拍照、能定位,还能打电话……暑假期间,各大品牌的儿童智能手表再次进入销售高峰。信息泄露和免密支付带来的资金风险等问题,都是对未成年人安全的潜在威胁。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

①@太极 国家市场监管总局发布的首个儿童手表国家标准,对其定位性能、通话、电磁辐射、信息安全等关键质量安全和性能指标都做了规定。为防范儿童智能手机信息泄露、支付不安全等问题,所有的儿童手表的生产、流通、销售、使用、监管都必须严守国家标准。如此,才能守护“腕上安全”。

②@孙建国 为守护儿童“腕上安全”必须多管齐下:一是生产厂家要严格按儿童手表的国家标准进行生产;二是平台严格把关,对不符合标准的坚决下架;三是学生家长在购买儿童手表时要严格把关;四是监管部门对问题儿童手表加强监督检查,依法严打,绝不放过。

本期话题下期继续

昨天上午,江苏省政府召开第六届“江苏慈善奖”表彰大会,南通共有10个单位、个人和项目获奖,获奖数量为南通历年来最多。其中,江海晚报“关爱一线牵”栏目喜获“最具影响力慈善项目”奖。这是全省30个获得“最具影响力慈善项目”奖中,唯一由媒体负责实施的慈善项目。

(9月6日本报2版)

读罢这则新闻,作为一个有40多年从业经历的媒体人,笔者欣喜不已,不只表示真心祝贺,更深为《江海晚报》12年的“弘扬慈善精神,激发全民向善热情”的义举所感动、所振奋、所折服。

现如今,数字化浪潮惊涛拍岸,传媒格局加速重构,在巨大的转型压力下,做媒体不易,做平面媒体更难;做常规报道不易,做特

色报道更难,做有深度、有广度、有温度、有影响力的报道难上加难。

然而,以“主流、本土、实用、温暖、好看”为办报宗旨的《江海晚报》不辱使命、迎难而上,2011年1月7日,推出了“关爱一线牵”爱心栏目,利用媒体公信力、影响力,帮助社会好心人和困难群众实现点对点捐助,以特色栏目打造有影响力的品牌,每周一期,迄今已刊登600多期版面。据悉,该栏目是《江海晚报》创刊29年来持续时间最长的新闻栏目。

尤其令人欣喜的是,通过这种方式,“关爱一线牵”栏目倡导的“人人可慈善”理念引发了广泛共鸣,许多市民通过这个栏目迈出了从“心怀善念”到“付诸善行”的第一步,“关爱一线牵”催开的慈善之花在南通

大地竞相开放。《江海晚报》“关爱一线牵”栏目作为由媒体负责实施的慈善项目在江苏省政府9月5日召开的第六届“江苏慈善奖”表彰大会上喜获唯一“最具影响力慈善项目”奖。可谓当之无愧、实至名归。

创立容易坚守难。现如今,“关爱一线牵”栏目在探索中不断完善运行机制。期待“江海”人“百尺竿头、更进一步”,继续践行“主流、本土、实用、温暖、好看”的办报宗旨;期待“关爱一线牵”栏目越办越好,使《江海晚报》可读性、贴近性更强,社会影响力更大、更深远,为“弘扬慈善精神,激发全民向善热情”作出更大贡献。



为候鸟迁徙之旅“爱心护航”

□孙维国

作为候鸟南迁的重要“驿站”之一,南通迎来候鸟迁徙高峰期。这几天,江苏省南通环境监测中心生态观测人员在如东东凌滩涂记录到22只勺嘴鹬。其中一只带有浅绿色旗标、编号为7M的“小勺子”是连续3年“打卡”如东的老朋友了,本次为全球第3次回报记录。

(9月6日本报6版)

据悉,我国是世界上鸟类种数最多的国家之一,具有迁徙习性的便有800多种,居我国现有鸟类一半以

上。作为人类的我们,对于迁徙的候鸟,要爱护它们、呵护它们、保护它们,不要去人为打扰它们,更不能围捕、猎杀它们,否则就是违法犯罪行为。

爱鸟护鸟不仅是善待鸟类,也是善待人类自己。鸟带给人的是一种无法替代的生命体验,有没有这种生命体验,对人的意义截然不同。人们在公园观鸟,在野外拍摄鸟,就是享受这种生命的鲜活例证。

正因此,我们要像珍惜自己生命一样,珍惜鸟儿带

给人的“生命体验”。爱鸟护鸟,给鸟创造良好生存环境。鸟儿的生存需要两个环境,一是自然环境;二是人文环境。两个环境缺一不可,从某种意义上而言,人文环境更重要。所谓人文环境,就是人人爱鸟护鸟,不虐待鸟类,更不猎杀、贩卖、食用鸟类。否则,自然环境再好,鸟类也难“安身立命”。

爱鸟护鸟从不打扰鸟儿开始。每个人都行动起来,共同守护候鸟的迁徙路,为它们的迁徙之旅“爱心护航”。

让“漂流书包”在精准阅读里漂流

□郭元鹏

近日,南通市崇川区幸福街道秦西社区工会、妇联走进辖区综合物流园区,开展“漂流书包”把爱带回家主题活动。据悉,该项目是幸福街道推进辖区新业态新就业群体亲子阅读的一项创新举措。

(9月6日本报8版)

当下,我们需要光明正大地倡导全民阅读。阅读不仅可以开阔眼界、增长知识,还能涵养一个人的素养,尤其是青少年时期是健康心理形成的关键时期,扣好人生的第一粒纽扣,离不

开书香的弥漫。而“漂流书包”助力青少年阅读的活动设计,无疑具有创新意义。

我们就是要让书香在全社会弥漫。阅读其实不是孩子一个人的事情,因此,“漂流书包”不仅着力做好了阅读推广活动,还倡导父母与孩子一起阅读有意义的书籍。我们需要倡导家长们抽出更多时间陪伴孩子,加强家长和子女之间的沟通和交流,营造重视家庭教育、家风建设的浓厚氛围,大力弘扬爱党爱国、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新

风尚,让书香浸润家庭,把爱带回家。

不过,“漂流书包”还可“漂得更远”。比如说,书籍的选择不妨多征求家长和孩子的意见,让家长和孩子参与其中,将自己喜欢的书籍种类、书籍名称告诉活动的组织者,把“学生喜欢的书籍”装进“漂流书包”里。另外,还需要让“漂流书包”在阅读的时间河流里缓缓流淌。也就是说,好的活动不仅需要好的创意,更需要有持之以恒的决心,不能想起来搞一阵子,而是要成为“流动下去的风景”。



“地铁寻宝”

在北京、上海、广州、苏州、厦门等多地,“地铁寻宝”游戏突然热了起来,有网友发帖表示,他们自发将一些玩具、饰品等“宝藏”藏在地铁站或列车的某个隐蔽角落,并通过社交平台提醒其他乘客,可前往指定地铁线路寻找,表示“找到了就归你”。

(9月5日光明网)

要兴利除弊

□戴先任

“地铁寻宝”能够拉近陌生人之间的距离,让陌生人之间变得不再“陌生”,在这个“寻宝”过程中,还能带给人们快乐。

但“地铁寻宝”游戏暗藏安全隐患。比如容易引发通行拥堵,还可能引发恐慌,造成踩踏等安全隐患;而一些所谓的“宝藏”还会被当作废弃物品,增加清洁人员的工作量等。

其实,早在2021年1月13日,上海地铁就通过官方微博对这类行为说“不”,但效果却不佳。

对此,需要地铁管理方及城市管理部门能够加强管理,对违反相关规定,扰乱公共秩序的违法人员,要能依法依规予以惩治,坚决叫停危险的“地铁寻宝”游戏。网络平台对于这些扰乱公共秩序的“地铁寻宝”视频,也要通过下架等进行限制,还要加强与相关部门的合作,及时清除安全隐患。

对此类“地铁寻宝”社交游戏不仅要堵,还要有疏,要能疏堵结合,要能兴利除弊。比如要在确保安全的前提下,引导此类游戏活动到公园、大型商场等一些公共场所进行,让这份温暖与浪漫能够更好延续下去。

警惕暗藏隐患

□杨玉龙

“地铁寻宝”虽是一项娱乐活动,但其暗藏的风险不容小觑。笔者以为,这样的活动,不值得提倡和参与。

地铁运营方需要加强管理。据报道,广州、深圳、上海等城市的地铁部门都发文提醒,希望广大网友切勿在地铁站内搞“寻宝”活动。当然,仅有提醒是不够的,也要在管理上多下功夫,对此类活动及时叫停,并通过典型案例,做好警示教育。

各网络平台也有必要负起责任。此类活动多出现在社交平台,而类似这种“地铁寻宝”的互动游戏,早在前两年就已经出现。对此,平台应该认识到此类活动的危害危险性,不应该为此搭平台,对此类活动信息应提醒甚至屏蔽处理。